

车载网络与医保专网安全对接,刷一刷手机即可完成结算

上海120急救车医保直接结算全覆盖

据解放日报 乘坐120急救车前往医院路上所产生的费用,可先由患者自行垫付,事后通过医保进行报销,这早已成为人们就医时的常规操作。不过,很多上海市民还不知道,现在只要刷一刷手机里的医保电子凭证,就能直接在急救车上结算了。

“当时手忙脚乱,根本顾不上问医保的事。”不久前,市民赵先生遭遇交通事故受伤,被医护人员抬上担架,紧急送往医院。临下车时,他刚准备付钱,就被告知可以直接刷社保卡或医保卡结算,“可是没带卡”。医护人员向他解释,如果没带实体卡,也可通过医保电子凭证扫码结算。就这样,赵先生在车上完成了结算手续,不必再去窗口报销。

上海120急救车“先现金垫付、后医保报销”已实施多年。过去,参保人需带着票据到各级医保经办窗口报销,费时又费力。而且,院前急救报销占了零星报销的大头,给医保经办工作人员带来较重的压力。市医保中心副主任蒋会军介绍,为解决群众期盼,减少参保人现金垫

付压力和事后报销奔波,实现院前医疗急救医保直接结算,2021年市医保部门会同市医疗急救中心和闵行等区医疗急救中心,开展了医疗急救医保直接结算试点工作。

从“先现金垫付、后医保报销”到“直接结算”,最大的难点是什么?蒋会军说,系统开发改造最为不易。“这是因为医保信息系统对安全性和稳定性的要求很高。”他介绍,与医院里固定的结算窗口相比,急救车的移动特性对信息传输安全提出了更高的要求。通过接口系统开发、急救车适应性改造、医保专线搭建联测等工作,市医保部门将急救车车载网络与医保专网安全对接,从而为急救车医保直接结算奠定了技术基础。

到2022年9月,上海市医疗急救中心与区级医疗急救中心共512辆执勤急救车已全部具备医保直接结算能力。截至今年2月,120急救车实时拉卡结算共30.86万人次,涉及医保结算范围内费用4718.26万元,其中医保基金支付4151.80万元。

■周程祎

植物也能“说话”

据新华社 以色列特拉维夫大学的研究人员近日在美国《细胞》杂志上发表论文说,植物会在受到压力时发出更多声音,只是植物发出的独特声音频率很高,超出了人耳的听觉范围。

特拉维夫大学的研究人员利用番茄和烟草植株等开展研究。他们把植物放在隔音箱里,将隔音箱放在安静、隔离、没有背景噪音的地下室,并在距离每棵植物约10厘米的地方放置了超声波扩音器记录声音。为检测这些植物是否会发出声音,以及声音是否会受到植物所处条件的影响,研究人员在将它们放到隔音箱之前进行了处理:一些植物5天没有浇水,一些植物的茎被剪掉,还有一

些保持原状。

录音结果分析显示,这些植物发出了频率在40千赫至80千赫的声音(成年人能听到的最高频率约为16千赫)。平均来说,保持原状的植物每小时发出不到一次声音,而受到压力的植物(脱水和被剪茎的植物)每小时发出几十次声音。

研究人员指出,这项研究证明了植物确实能发出声音。如果能开发出合适的感知工具,例如传感器,人类便能利用植物发出的声音了解植物何时需要浇水等需求。研究人员表示,未来他们还将进一步研究植物发声的机制,自然界中的动物如何发现和应对植物发出的声音,以及其他植物是否也能听到这些声音等。

■宗禾



强化个人信息保护

近日实施的《快递电子运单》国家标准强化个人信息保护,禁止显示完整的个人信息,推荐对个人信息进行全加密处理,规范个人信息相关内容的读取权限。

■新华社 商海春

抑郁症,试试“脑机接口”

据解放日报 目前,全球有超过3.5亿人受到抑郁症困扰,其中超过20%的患者采用传统治疗方法效果不佳,成为难治性抑郁症患者。有没有新的治疗手段?

6日下午,在上海交通大学医学院附属瑞金医院报告厅,一名患者在《夜半小夜曲》的歌声中诉说着自己的心路历程和感悟。吴先生虽然是名90后,但他的病程超过15年。2021年1月,他正式入选难治性抑郁症脑机接口神经调控治疗临床研究,如今回想起2年多前的场景,“开机的一刹那,毫不夸张,我的眼泪就下来了。可以说,这一天是我的新生日”。

2020年12月,瑞金医院脑机接口及神经调控中心成立,同时启动难治性抑郁症脑机接口神经调控治

疗临床研究。功能神经外科、脑机接口神经调控中心主任孙伯民介绍,该研究由瑞金医院功能神经外科专家联合上海精神卫生中心、中科院神经科学研究所、剑桥大学及神经调控器械研发公司,尝试开发治疗难治性抑郁症的最新治疗方法。

“目前,研究已入组23位患者,患者术后抑郁症状的平均改善率超60%。研究团队在抑郁症的发病机制、神经环路和神经递质研究方面获得重要发现,并在国际高水平期刊上发表。”

孙伯民介绍,脑机对接是一种物理治疗,在患者头部、胸口分别植入电极芯片,可直连神经环路,通过电刺激进行神经调控治疗。电极芯片将有效记录患者的神经信号,“这些信号传输回来后,我们可以通过波

形、生物标记物变化等判断患者的情况,未来还可以进一步研发可自动识别的波形,及时调整电极治疗参数。”吴先生说,日常生活并无特别的感觉,也没有异物不适感,“原则上可以三天充一次电,但我基本还是会每天充电”。

如今,他的精力逐渐恢复,比手术前大有提升,也回归了正常工作和生活,还重拾了对唱歌的热爱。瑞金医院院长宁光呼吁,社会各界共同关注这部分特殊群体,共同为其健康生活作出贡献。“功能神经外科近年来在神经调控领域,特别是在精神疾病的神经调控治疗方面取得了显著的成绩,在全球神经调控领域是治疗项目最齐全、手术病例最多的神经调控中心之一,在国际上开创了多项新医疗技术。”

■黄杨子

AD发病机理认识有偏差? 清除斑块策略错了吗? 药物研发是否需要转向?

拨开阿尔茨海默症治疗迷雾

据文汇报 被称为“记忆橡皮擦”的阿尔茨海默症(AD),至今缺乏有效治疗药物,问题出在哪儿?是科学界对它的现有认知有偏差吗?是否需要“转向”?当全球学术界处于困惑时,来自上海科学家的一篇论文拨开迷雾,为AD治疗与药物研发指明了方向。10日深夜,国际著名学术期刊《神经元》发表了这篇具有里程碑意义的论文。

为找AD病因,论文通讯作者陈椰林2015年回国后来到位于张江的中国科学院生物与化学交叉中心,心无旁骛地坚持了六年。这是他六年来在这一研究方向上发表的第一篇论文。“在阿尔茨海默症这类未被满足的医疗需求中,蕴藏着许多重要科学问题,需要我们潜心去揭开谜底。”

99%散发性AD与1%家族遗传AD,病因一致吗?

阿尔茨海默症之所以造成老年人大脑认知能力衰退,是因为大脑中淀粉样斑块累积越来越多。清除淀粉样斑块,也是过去几十年AD治疗与药物研发的主流策略。但残酷的现实是,在百亿计的研发投入后,人类仍没有开发出有效的AD治疗药物——

现有药物或仅能暂缓疾病进程,或毒副作用较大。因此,学术界对这一策略的质疑越来越多。

“或许,我们对AD机理的认识就是错的?”这个问题也困扰着多年从事脑疾病药物研发的陈椰林。抱着“要从源头上弄明白”的想法,他从美国来到上海,在中科院生物化学与交叉中心建立起实验室,开始了抽丝剥茧般的探寻。

“仅约占1%的家族遗传性AD患者早在40岁左右就会发病,而99%左右的散发性AD患者发病则在70岁之后。”陈椰林解释,在大脑中,γ分泌酶是一把锋利的“剪刀”,可以对淀粉样蛋白前体进行“裁剪”生成淀粉样蛋白。如果切片发生异常,就会加速产生淀粉样蛋白,而若清理不及时,就会产生淀粉样斑块。这些斑块在脑细胞内外累积多了,就会造成脑细胞死亡,从而导致阿尔茨海默症。

目前,科学家已经知道,家族遗传性AD患者或是淀粉样蛋白前体的基本因发生突变,或是γ酶“剪刀”基因出现变异。而散发性AD患者的最大风险因子却是一种名为E4的载脂蛋白。

学界最大的质疑在于,目前的“清除淀粉样斑块”策略,来自于家族遗传

性AD的研究,它是否适用于散发性AD患者? 这是不是导致AD治疗与新药研发失败的“罪魁”?

“所以,弄清这两种AD致病机理之间的关系,就成了拨开迷雾的关键。”陈椰林说,这个问题看似简单,其实非常复杂。因为γ酶这把“剪刀”能“剪切”100多种分子,载脂蛋白E4也“身兼多职”。于是,理清这团乱麻就成了他这六年来最重要的任务。

清除淀粉样斑块,AD药物研发策略没有错

功夫不负有心人,经过无数次峰回路转,陈椰林终于发现,原来两种AD有着相通的致病机理,淀粉样斑块也是引起散发性AD的致病机理。

中科院生物化学与交叉中心主任袁钧瑛教授认为,这一发现阐明了两种不一样的阿尔茨海默症的内在联系,对解决目前学界的争议有很大帮助,也为AD治疗与药物研发指明了方向。《神经元》杂志审稿人表示,这项工作“将引发该领域对当前关于γ分泌酶及其在AD中作用的重新思考”。

已有研究发现,载脂蛋白E4还有两个非常相似的异构体“兄弟”:载脂

蛋白E2和E3。正常人一般携带E3,如果携带E2,患AD的风险就会显著降低。人群中约有14%携带有E4,若一个人基因中带有两个E4拷贝,罹患AD的风险则会飙升十倍。

这“三兄弟”的差别只有1~2个氨基酸,为何会对AD有如此不同的影响?陈椰林研究团队发现,原来E2对γ酶“剪刀”具有最强的抑制性,这使得淀粉样斑块无从产生,而E3的抑制能力稍弱,E4则对γ酶完全没有抑制能力。

“这样一来,我们可以清楚地看到,两种AD的致病机理从本质上是一致的。”陈椰林说,这意味着清除淀粉样斑块的治疗策略没有错,但清除斑块的路径却可以见仁见智。

在实验中,研究团队还发现,如果用化学小分子直接抑制γ酶“剪刀”,可能引起较大毒副作用,而载脂蛋白E却能精准地只对在脑细胞区域活动的γ酶“剪刀”起作用。“在小鼠体内,我们看到它们直奔目标而去,非常专业。”陈椰林说,这或许可为AD药物研发提供更好的靶标方向,因为现有药物只能清除脑细胞外的淀粉样斑块,而载脂蛋白却能进入细胞,清除细胞内同样有毒性的淀粉样蛋白。

六年厚积薄发,产出高质量成果

八年前,在陈椰林选择去哪里做研究时,袁钧瑛提出的“要潜心于未被满足的医疗需求的基础研究”吸引了他。目前全球有超过5000万AD患者,因AD死亡人数逐年上升,甚至有超过传染病、肿瘤等疾病的趋势。通过基础研究,从根本上解答AD的致病机理,将可为AD治疗带来无法估量的巨大影响。

来到隶属于中科院上海有机所的交叉中心后,这里严谨而宽松的学术氛围,让陈椰林感到自己作出了“幸运的选择”。为了让优秀年轻科学家心无旁骛做研究,袁钧瑛默默承担了许多压力。她认为,人才引进之后,就要选择信任,“只有他们自己乐于探索,才能真正产出优秀成果”。交叉中心每两周开一次研究组长例会,会上,大都会聊自己的研究进度,也会七嘴八舌相互提问、给建议。

“在这种氛围下,没有人会想要‘躺平’。”陈椰林说,经过前期积累,高质量论文将会持续产出,他希望这些基础研究成果可以在推进新药研发的道路上尽快发挥作用。”

■许琦敏